

有关教师为新生支招——

如何快速适应新学期新环境

新学期开始了，自由自在的暑假生活宣告结束，很多中小学生在走进学校，一下子会觉得难以适应，特别是新生，面对新学期新环境可以说是一个全新的考验。中小学生在如何快速适应新学期？记者采访了市区多所学校的老师。

小学生：点滴做起，养成好习惯

8月30日，新华区联盟路小学召开新生家长会，给每位新生及家长发了一本《新生教育手册》，里面的内容涉及新生入学通常会遇到的一些问题，小学生要养成哪些好习惯等，让孩子提前知道，以便尽快适应新的学习环境。

生活上养成好习惯。”该校教师陈婷说，开学第一周通常是学生的入学教育周，开学第一个月的重要工作就是抓学生的习惯养成教育。为帮助新生养成良好的学习和生活习惯，该校教师编写了17首儿歌，内容涉及上学、升旗、卫生、仪表、上课、下课、阅读、写字、作业等方面。“坐姿端正看黑板，专心听课勤思考，积极发言声洪亮，知识学会要记牢。”这是《听课歌》的具体内容，读起来朗朗上口，而且便于学生记忆。

一来增加孩子的课外知识，二来有助于其快速进入学习状态。

中学生：制定目标，学会自主学习

市三六联校教师袁淑丽说，小学阶段，无论是生活还是学习，都离不开父母的督促，还有老师一遍遍的叮嘱、重复。到了初中，课程增多，学生们首先要从心理上摆脱对家长、老师的依赖，学会积极、主动地学习。

新生的适应期会大大缩短，很快融入中学生活。

陈玉红建议家长，和孩子商量共同制定一个初中成长规划，让孩子有一个奋斗目标，这样他就有了学习的积极性和主动性。“根据学习目标，制订出切实可行的学习计划和目标，以及操作性较强的实施办法，使孩子自律、自觉地学习。这样，孩子很快就会步入学习的快车道。”陈玉红说。

磨砺意志品质 培养良好习惯 市财经学校新生军训圆满结束

本报讯（记者那晓蕊 通讯员丁春盈）8月30日上午，市财经学校2015级新生军训闭营仪式在该校东校区举行，为期10天的新学期军训工作圆满结束。

在闭营仪式上，该校800多名新生参加了精彩的军事会操表演。各连队步伐整齐，精神饱满，口号响亮，斗志昂扬地走过了主席台，接受校领导的检阅，充分展示了2015级新生军训的优良成果。会操表演评奖间隙，该校学前教育专业的师生还为大家表演了精彩的歌舞。

市教育局职教科科长袁朝晖向优秀连队颁发了奖状和奖品。市财经学校校长董留民等向

优秀学员代表颁发证书和奖品。董留民鼓励同学们珍惜军训成果，发扬优良作风，在学校及早做好生涯规划，刻苦学习专业技能，养成文明习惯，将来真正成为健康、有用、会生活的高素质公民，成就幸福人生。

平顶山外国语学校：组织新生走近消防官兵学技能

本报讯（记者那晓蕊 通讯员范卫明）8月28日，平顶山外国语学校组织2015级部分新生走进汝州市公安消防大队，现场参观消防知识技能实操训练，零距离体验消防官兵的生活，学习消防安全知识，增强自我安全意识。

据该校校长张清安介绍，学校非常重视消防安全工作，定期开展防火安全检查和消防应急演练，加大投入力度，及时维护更新灭火器材，不断提高师生的防火意识和能力。

当天上午8时，同学们在老师的引导下，排着整齐的队伍走进了汝州市公安消防大队。消防官兵

为大家讲述了如何报警、如何火场逃生、如何发现身边的火灾隐患、如何进行初起火灾扑救等消防安全常识。在消防官兵的带领下，同学们了解了消防车的构造和原理，参观了消防官兵的内务以及消防官兵日常训练，并亲自上阵，试穿了厚厚的灭火战斗服，坐上了高高的云梯车。有的学生还专门请教消防战士，学习实用的绳结法、练习水枪与水带的连接、使用干粉灭火器扑救火灾，利用液压破拆工具进行作业，当了一回小小消防员。

当天，该校还邀请汝州市公安消防大队的消防官兵在阶梯教室为全体师生上了一节生动形象的消防安全课。

新华区联盟路小学：新学期先学新版《中小学生守则》

本报讯（记者那晓蕊）新学期一开学，新华区联盟路小学就给各班学生印发了新版《中小学生守则》，由班主任带领学生认真学习新版《中小学生守则》，成为新学期开学后该校学生的第一课。

据联盟路小学副校长苏豪珍介绍，新版《中小学生守则》共9条，282字，内容涵盖学生德智体美劳全面发展的基本要求。与旧版相比，新版既保留了以往《中小学生守则》中体现中华传统美德的内容，如热爱祖国、热爱人民、热爱中国共产党、诚实守信、珍爱生命等，体现了社会主义核心价值观，还增加了当前学校、社会和家庭高度关注的内容，如养

成阅读习惯、文明绿色上网、低碳环保生活等，具有时代性。同时，增加了更具操作性的具体行为规范内容，如主动分担家务、自觉礼让排队、不比吃喝穿戴等，从日常生活中的小事，细处入手，引导和规范学生的思想品德与言行举止。

“新版《中小学生守则》遵循中小学生学习规律和语言特点，表述生动、简洁，带有诗歌韵律，朗朗上口，便于学生背诵记忆，好理解，充分体现以学生为本的教育理念。”苏豪珍说，学校把《中小学生守则》发到各班学生手中，要求学生读一读、背一背，严格要求自己，努力做一个有理想、有道德、守规则、讲诚信、会做人、会做事、会学习、有特长的学生。



小学新生开学报名

8月26日，新生家长在新华区实验小学新生报名处给孩子报名。据了解，25日、26日两天，新华区各小学新生开始报名，其他同学也即将告别为期两个月的暑假生活，迎来新学期。 本报记者 牛智广 摄

市十三中启动 师德宣传月活动

本报讯（记者那晓蕊）8月29日上午，市十三中召开新学期全体教职工大会，部署新学期工作，举行2015年师德宣传月活动启动仪式。

当天上午8时，市十三中全体教师参加了新学期的第一个会议。该校党支部书记秦建斌对暑期工作进行了总结，宣读了新学期工作计划——《抓细节促管理，稳步推进学校全面发展》。新学期，该校将坚持以教育教学为中心，全面提高教育质量为底线，以建设高素质师资队伍为根本，重细节、求实效，加强各项常规管理，推动教学工作不断向前。

会上，该校举行了2015年师德宣传月活动启动仪式，相关负责人传达了《市教育局关于开展师德宣传月活动的通知》精神，全体教师在会上进行了师德宣誓，还现场签订了《师德承诺书》。

平东幼儿园 举办纪念抗战胜利 70周年歌咏比赛

本报讯（记者那晓蕊）8月30日上午，平东幼儿园鸿鹰园、东园、高阳园的教职工欢聚一堂，举办了纪念抗日战争胜利70周年歌咏比赛。

当天上午9点，平东幼儿园纪念抗日战争胜利70周年歌咏比赛准时开始，东园的老师用一首深情的《大刀进行曲》拉开比赛的序幕。老师们用嘹亮的歌声唱出了中华儿女的爱国之心。老师们还合唱了《游击队歌》，充满激情与力量的歌唱，展现了抗日战争时期面对民族生死存亡的危急时刻，中华儿女高举抗日大旗，誓死把敌人赶出家园的昂扬斗志和英勇不屈的精神风貌。最后，鸿鹰园的老师共同唱响了《团结就是力量》，慷慨激昂的歌声，传达出对祖国对党的深情祝福。

歌咏比赛结束后，该院教师共同宣读了教师誓词，全体教师明确了职责，增强了职业荣誉感。该院负责人表示，通过这次歌咏比赛，引导教职工重温历史，汲取前进的力量，同时继承和发扬“不忘国耻、振兴中华”的传统精神，将平东幼儿园“以爱为魂”的园本文化发扬光大。



用旧报纸给书本“穿新衣”

8月31日，新华区联盟路小学二年级的学生在用废旧书、报包书皮。新华区联盟路小学为培养孩子们勤俭节约的美德，努力创建节约型校园，教育学生从节约一滴水、一张纸、一度电做起，争当节约“小能手”。新学期刚刚开始，该校倡导学生用废旧书、报给自己的新书“穿新衣”。 本报记者 姜涛 摄

牢固树立安全发展理念 切实加大隐患整改力度

市区学校相继开展校园安全隐患大排查

本报讯（记者那晓蕊）开学伊始，市区学校相继开展校园安全隐患大排查，为新学期保驾护航。

8月24日下午，市八中相关领导带领教处、综治办、公寓办、总务处等部门的负责人，对教学楼、办公楼、体育馆等场所进行实地安全大检查。通过排查，将存在安全隐患的地方一一记录在案，现场敲定整改措施，落实到人，限期验收。8月30日上午，该校校长贾晓燕等人带领公寓办、总务处、综治办等部门的负责人，对该校九层综合楼进行安全隐患专项检查。经查，该校九层综合楼共存在安全隐患两处。检查人员在学校政教处召开现场会议，当场敲定整改措施，并把责任落实到人。9月5日前，该校总务处负责拆除九层综合楼

道处的网状铁门及水箱，保持疏散通道畅通。

8月28日上午，市理工学校（四中）安全工作领导小组在校长杨全军的带领下，对学校安全工作进行全面检查。杨全军一行先后检查了学生食堂、学生公寓楼等处的安全状况。在学生食堂，安全工作领导小组着重检查了食品卫生和安全操作，要求食堂管理人员及工作人员认真落实食品安全和卫生管理的规定，严格采购，规范操作，确保学生食品安全卫生。在学生公寓，领导小组主要查看了消防设施、安全通道、用电线路等，要求公寓楼管理人员及时更换过期灭火器，确保疏散通道畅通。杨全军说，学校安全工作是底线，相关科室一定要常抓不懈，经常性地进行安全大检查，对存在的问题和安全隐患，要及时采取有效

措施，迅速处理，以确保校园安全。

8月24日下午，市三高保卫科组织学校各个职能部门负责人对校园安全进行了一次全面检查，重点检查了教学楼、教师办公室、学生公寓、学生食堂、校园围墙等。该校相关负责人要求相关部门对检查中发现的问题立即整改，责任到人。同时强调学校各个部门一定要绷紧安全弦，责任记心间，把安全工作放在一切工作的首位，绝不能掉以轻心，确保该校安全工作万无一失，为全体师生员工营造一个安全和谐的教育教学环境。

校园安全无小事。市教育局要求各学校，要牢固树立安全发展理念，始终把安全放在首要位置，切实加大隐患整改的力度，及时消除安全隐患，为平安和谐校园保驾护航。

主动适应职业教育和经济社会发展新常态

平顶山教育学院积极推动新学期教育教学工作

开学在即，平顶山教育学院连续召开党委工作会议，就新生入学和新学期教育教学工作进行全面部署。该院提出要主动适应职业教育和经济社会发展新常态，坚持以“升级转制”为目标，以“四三三突出”人才培养模式为抓手，进一步深化教育教学改革，抓好校风学风教风建设；坚持立德树人，服务发展，促进就业，结合技术技能人才成长成才需求，发挥职教集团引领、辐射作用，完善产教融合、协同育人机制，创新人才培养模式，全面提升教学质量和办学水平。

落实立德树人根本任务。该院坚持把立德树人放在首位，大力加强社会主义核心价值观教育。学生处和各教学系部已制定出完善的新生入学和德育教育活动细则，以增强新生的价值判断力和道德责任感作为宣传教育的着力点，把社会主义核心价值观贯穿于新生入学教育的全过程。通过军事化训练、校规及行为规范、职业生涯规划、安全教育、健康教育、文化与传统等内容的入学教育，帮助新生尽快转换角色、明确学习目

标、培养良好的大学生生活习惯，促进自身成长成才，形成常态化、长效化的职业精神培育机制。

改善专业结构和布局。结合当前“互联网+”、“一带一路”、《中国制造2025》等新技术、新业态发展趋势，该院实施专业建设“三对接”。一是专业设置对接市场需求，即抓住中原经济区建设的机遇，结合市场需求设专业，按照社会需要育人。二是课程内容对接职业标准，课程内容尽可能体现职业岗位工作内容，学生成绩评价体现职业标准。三是教学过程对接岗位工作过程。通过推行项目教学、案例教学、工作过程导向教学等教学模式，实施以能力为目标的分阶段考核评价目标。积极推进学历证书和职业资格证书“双证书”制度。市场需要什么人才，就开设什么专业；岗位需要什么知识技能，就开设什么课程；岗位工作是怎么干的，老师就怎么教，学生就怎么练。在整个教育教学过程中，突出学生的职业道德教育，突出技术技能培养。

提升信息化教学能力。作为全市中小学师资培养培训基地，平顶山教育学院积极探索高层次“双师型”教师培养模式，提升信息化教学能力，通过邀请国内知名职教专家来校进行职教理念、课程开发、专业建设等专题培训；选派专业课教师到实习企业或知名企业学习技术及教育先进理念和典型经验，便于指导专业教学；建立导师制，充分发挥老教师的传、帮、带作用，选拔思想素质高、教学能力强、有实践经验的专任教师的担任导师，进行“一对一”的指导，不断提高年轻教师的专业教学水平。

教育部发布《实施意见》指出 各高校要设立新闻发言人 并向社会公布名单

据新华社北京8月31日电 教育部网站31日发布的《关于进一步加强教育新闻发布工作的实施意见》指出，各地各高校要设立新闻发言人，发言人根据授权发布信息、阐述立场，名单及工作机构联系方式要定期向社会公布。

意见指出，各地各高校要明确专职人员负责新闻发布、舆情监测、新媒体运行等工作。意见要求，各地各校研究制定重要政策文件、规划方案时，要同步部署发布和解读工作。涉及公众切身利益的重大政策出台前要广泛征求意见，出台后要深入解读相关背景、主要内容、落实举措。要积极回应热点难点，有针对性发布信息、澄清事实、解疑释惑、凝聚共识。要及时应对突发事件，第一时间对外发布，说明

情况，表明态度，并采取多种形式持续发布后续进展和处理结果。意见强调，各地各高校主要负责人是新闻发布工作第一责任人，要把握基调方向，解决突出问题，带头接受采访。业务部门要按照“谁主管、谁负责”的原则，切实承担新闻发布的主体责任。意见明确，要切实加强正面宣传，积极推广各地各校教育改革发展典型经验和成功做法，深入报道践行社会主义核心价值观的优秀师生典型。要综合运用新闻发布会、吹风会、集体采访、网络访谈、答记者问等多种方式，通过数据、图解、案例等喜闻乐见的方式，提升传播效果。要大力推进政务新媒体建设，主动适应“互联网+”发展趋势，更加重视门户网站和微博、微信、客户端等新媒体的建设。要善用善用媒体，充分发挥教育媒体作用。